

БОЛЬШОЕ МОЛОКО

Безусловно, погода несколько помешала многим хозяйствам и фермам получить высокие надои и выполнить планы скота. Однако при равных условиях надои в хозяйствах не равны. Выходит, животноводы не одинаково полно использовали свои возможности. Ссылкой на погоду в целом по управлению надоили от фуршальной коровы за январь меньше, чем в прошлом году, на 14 кг. В таких хозяйствах, как совхоз «Партизан», минус составил 37 кг, «Безруковский» и «Ильинский» — 20—23 кг.

В коллективах лучших хозяйств и ферм, где независимо от погоды организовали нормальное кормление и обслуживание дойного стада, получены надои в среднем по стаду в 2 кг молока на каждые десять процентов коров на раздое.

Растели коров проходят неоднократно. Поэтому оценивать работу хозяйств без учета растелившихся животных неправильно. Например, в совхозе «Сосновский» сейчас надаивают 6,2 кг на фуршальную корову, «Ильинский» — только 5,6. На первый взгляд кажется, что сосновцы работают лучше ильинцев. На самом деле не так. Если в «Сосновском» коров от одного до пяти месяцев после растела 46 процентов от общего стада и они надаивают по 1,3 кг на десять процентов коров на раздое, то в «Ильинском» таких коров 37 процентов. Сосновцы с учетом физиологии должны доить по 9—9,2, а ильинцы — 7—7,2. Первый колlettiv отстает от своих возможностей на 3 кг, второй — на 1,6.

Если указанную поправку на физиологию применить к фермам и бригадам, то там обнаружится еще большее

несоответствие сегодняшних надоев с имеющимися возможностями. Например, в первой бригаде четвертого отделения совхоза «Осинниковский» коров на раздое 57 процентов. Животноводы должны надаивать по этой бригаде 10—11 кг, а фактически получают 6,8 кг. От среднего по совхозу бригада отстает только на 0,2 кг. Судя по этому, там все в порядке, все возможности использованы. Фактически же она отстает от нужного уровня на 3—4 кг.

На производственном совещании этой бригады доярки в один голос заявили, что молока они надаивают мало потому, что на ферме нет должного порядка. Имеется 200 тонн картофеля, но он не используется на корм, часты перебои в концентратах, даже распорядок доения нарушается. В определении кормовых классов доярки не участвуют. Подготовка коров к отелю организована плохо, значит, хорошего раздоя тоже ожидать трудно.

Расчет возможностей с учетом физиологии стада подскажет, где мы теряем молоко, куда надо направить наши усилия и ресурсы, кто недорабатывает и все еще ссылается на погодные условия. Кормов в хозяйствах сейчас не меньше, чем в прошлом году, а корнеклубнеплодов даже больше. Есть возможность надои получать выше прошлогодних.

Если заглянуть в будущее, то картина представляется такая. Очень плохо создаются условия для высоких надоев в четвертом квартале текущего года и в 1970 году. Крайне неудовлетворительно идет случка коров и телок. Из двухмесячного плана случки коров (январь, февраль) в 3177 голов случено на 26 февраля 1883, в том

— ЭТО ОРГАНИЗОВАННОСТЬ ПЛЮС ЗНАНИЕ ДЕЛА

Сельская Правда

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

гос
издания
зо-й

ОРГАН НОВОКУЗНЕЦКОГО РАЙКОМА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА
ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 27 (3396)

Вторник, 4 марта 1969 года

Цена 2 коп.

НАВСТРЕЧУ ВЫБОРАМ

В ПРЕДВЫБОРНЫЕ ДНИ ЗАМЕТНО ОЖИВИЛАСЬ РАБОТА ЛЕНТОРСКОЙ ГРУППЫ СОВХОЗА «ОСИННИКОВСКИЙ». РУКОВОДИТЕЛИ ХОЗЯЙСТВА, СПЕЦИАЛИСТЫ ВЫСТУПАЮТ ПЕРЕД ИЗБИРАТЕЛЯМИ В АГИТПУНКТАХ, НА РАСКОМАНДИРОВКАХ. ЗА ПОСЛЕДНЕЕ ВРЕМЯ ПРОЧИТАНО БОЛЕЕ 10 ЛЕКЦИЙ.

С содержательной лекцией шений эффективности использования машин. Главный зоотехник Г. В. Князев выступил перед животноводами первого отделения с лекцией «В. И. Ленин о союзе рабочего класса и крестьянства», а главный инженер районного производственного управления Г. А. Помозов в Красноярске рассказал об опыте экономической работы совхоза «Сосновский».

Недавно в Доме культуры работники клубов и библиотек отделений обсудили обновленную тематику бесед агитаторов на десятидворках. Договорились о выпуске бюллетеней социалистического соревнования, задачи механизаторов в повышении производительности труда.

На днях коллектив автогаража прослушал лекцию главного инженера А. М. Архипова на десятидворках. Договорились о выпуске бюллетеней социалистического соревнования, задачи механизаторов в повышении производительности труда.

Привокация китайских властей

2 марта в 4 часа 10 мин. московского времени китайские власти организовали в районе пограничного пункта Нижне-Михайловка (остров Даманский) на реке Уссури вооруженную провокацию. Вооруженный китайский отряд перешел советскую государственную границу и направился к острову Даманский.

По советским пограничникам, охранявшим этот район, с китайской стороны был

внезапно открыт огонь: имелись убитые и раненые.

Решительными действиями советских пограничников нарушители границы были отогнаны с советской территории.

2 марта с. г. Советское правительство направило правительству КНР ноту, в которой выразило решительный протест по поводу провокационных действий китайских властей на советско-китайской границе. (ТАСС).

Заявление советского контролера

2 марта с. г. главный контролер советской секции в берлинском центре воздушной безопасности сделал устное заявление главным контролерам США, Англии и Франции следующего содержания:

«Как известно, западно-германские власти намерева-

ются устроить 5 марта с. г. в Западном Берлине серебряную политическую провокацию под предлогом проведения выборов президента ФРГ. С этой целью, в нарушение действующих международных соглашений и четырехсторонних решений, в Западный Берлин должны быть доставлены участники федерального собрания, в том числе представители прогитлеровской национал-демократической партии ФРГ.

В этой связи мне поручено довести до сведения американской, английской и французской сторон, что в случае предоставления ими самолетов для незаконных перевозок участников этого собрания в Западный Берлин советская сторона отказывается гарантировать безопасность этих полетов и снижает с себя какую бы то ни было ответственность за их обеспечение».

Должность у Ивана Гавриловича Суходуева вроде бы незаметная — кочегар на молочнотоварной ферме второго отделения совхоза «Партизан». Но без него не обходятся животноводы. Он запаривает корм скоту, подогревает воду для мытья посуды. А если надо — придется помочь дояркам, отремонтирует доиль-

ный аппарат или автопоилку. Делает все на совесть.

Иван Гаврилович хороший семьянин. С супругой воспитывает десятерых детей, четверо из которых учатся. В их дневниках только хорошие оценки.

И. Г. Суходуева ценят за добросовестный труд, чуткость, помощь людям в работе, уважают. С него берут пример.

А. ЕВЛАМПЕВА.

ДОРОГИЕ ЧИТАТЕЛИ!
В НЫНЕШНЕМ ГОДУ «СЕЛЬСКОЙ ПРАВДЕ» ИСПОЛНЯЕТСЯ ТРИДЦАТЬ ЛЕТ.
ЮБИЛЕЙ БУДЕТ ОТМЕЧАТЬСЯ 2-ГО АВГУСТА — В ЭТОТ ДЕНЬ ВЫШЕЛ ПЕРВЫЙ НОМЕР НАШЕЙ ГАЗЕТЫ, КОТОРАЯ В 1939 ГОДУ НОСИЛА НАЗВАНИЕ «КОЛХОЗНИК КУЗБАССА».

Почетными гостями на празднике будут первые селькоры. Чтобы познакомиться с ними, редакция просит их откликнуться, просить рассказать, какими заботами жили они тогда, какие вопросы решали. Может быть, у кого-нибудь из внештатных коррес-

пондентов или читателей газеты сохранились первые номера «Колхозника Кузбасса». Редакция будет благодарна, если они дадут их на временное пользование.

Интерес будут представлять воспоминания селькоров и более позднего времени — 40-х, 50-х, 60-х годов. Расскажите о себе, о своих наиболее удачных выступлениях в печати, о журналистах районной газеты, сыгравших положительную роль в вашей судьбе, о сегодняшнем дне и планах на будущее.

Ждем ваших писем!

Наши кандидаты

достойна!

— И когда это кончится! — возмущалась Лидия Григорьевна. — Опять Николай Доманов и Федор Цыбин трое суток не убирали навоз в коровнике!

В дверях показался Николай. Услышав голос доярки, направился вдоль коровника к Цыбину.

А Лидия Григорьевна не унималась. Ее поддержали подруги Таисия Яковцева и Мария Перфильева. Наступали на партгруппогра Михаила Чапаева.

— Куда же ты смотришь? Ведь это не первый случай.

Михаил понимал, что не вовремя убранный навоз затрудняет работу доярок, пагубно сказывается на качестве молока. Вспомнил случай, когда скотники и с подвозом корма опаздывали из-за пьянки. Беседовал с ними лично — не помогает.

— После дойки поговорим. Успокойтесь!

Подмыл вымя корове, промассировал его, вытер сухим полотенцем. Подключил стаканчики. Принялись за дело и остальные. Перешагивая через горы навоза, доярки недобрым словом вспоминали скотников.

Но вот подоены последние коровы, вымыта посуда. Скотники было взялись за уборку навоза. Лидия Григорьевна не удержалась:

— Вы что, не знаете, когда все это делать надо? Идите сюда!

Собрались в бытовке. Высказали все, что накипело на душе. Лидия Григорьевна Чапаева горячилась больше всех. Припомнила все проступки скотников. А в заключение спросила:

— Скажите — долго еще будете позорить колхоз? Может, передать дело на вас в товарищеский суд или в женсовет?

Скотникам нечего было сказать. Виноваты. После такой проборки каждый почувствовал, что спуску не будет. Не страх, конечно, возымел действие. Снова пробудилась. Ведь трудятся они в колхозе. Так почему должны работать с проходящей? Смахнув пот с лица (хотя в бытовке было прохладно), Николай Доманов попросил слова.

— Прошу прощения. Больше такого не повторится, — сказал он.

— Который раз обещаешь? — отозвалась Мария Перфильева.

— Не первый, но последний, — ответил скотник.

Расходились по своим группам шумно, стыдя нерадивых. А те уже усердно чистили проход в коровнике, вывозили навоз на свалку. Клубился пар, как только открывались двери. Доярки чистили животных, кормушки, раздавали корм.

Об этом случае помнят на Бедаревской ферме совхоза «Ильинский», хотя был он давненько. Здорово досталось тогда скотникам. Люди серьезнее стали относиться к порученному делу, работают лучше.

По-разному складывается судьба человека. Один продолжительное время выбирает специальность, большинство же сразу находит свое место в жизни.

Лидия Григорьевна — из Бедарева. Тут окончила семилетку. С полгода побывала на разных работах. Пошла на ферму. Тут встретилась с Михаилом. Тогда он работал скотником. Дружба на работе переросла в любовь. Поженились. И вот уже около десяти лет супруги трудятся вместе: он дояром, она дояркой.

— Добросовестная, в труде всем пример подает. Непримирима к недостаткам. Никому не позволяет плохо работать. — Так говорят о Лидии Григорьевне Чапаевой односельчане. Она запевала социалистического соревнования. В прошлом году получила от 30 коров по 2480 килограммов молока, на 180 килограммов больше, чем предусматривалось планом. Соревновалась с Таисией Яковлевой. Работали подруги дружно, помогали друг другу. Вдвоем они направили государству 82 молоковоза продукции. А в юбилейном году решили выйти на рубеж 2700 килограммов молока от коровы.

— Все хорошо у нас, — говорит Лидия Григорьевна. — Люди старательные, надо растут с каждым днем. Но вот беда: ются животные в старом коровнике. Новый недостроен, стоит, только глаза мозолит. Придет время — доберемся и до строителей.

И доберется. Такая уж она напористая. За словом в карман не полезет.

Лидия Григорьевна — мать трех детей, двое — Гена и Вера — учатся. Им надо много внимания. И она находит время. Проследит, чтобы дети уроки подготовили, побывает в школе. На ребятишек не жалуются. Дети всегда опрятно одеты, накормлены вовремя.

А когда собирается семья и заходит разговор о совхозных делах, ребята с уважением смотрят на родителей. Знают, что отец, Михаил Федорович, больше всех надоил молока от коровы в прошлом году. Да и сейчас получает на два килограмма больше, чем Лидия Григорьевна. Знают потому, что живут одними интересами с родителями, часто навещают ферму. Переживают за мать, которая не хочет отставать от отца.

...Идет по селу Бедарево среднего роста женщина в рабочей телогрейке. Ее здесь уважают за честный труд, принципиальность, умение работать с людьми. Поэтому и назвали своим кандидатом в депутаты районного Совета по избирательному округу № 20. В день выборов избиратели отдадут свои голоса за достойного человека.

П. МЕДОВ.

К 50-летию советского кино

27 АВГУСТА 1919 ГОДА В. И. ЛЕНИН ПОДПИСАЛ ДЕКРЕТ СОВНАРКОМА О ПЕРЕХОДЕ КИНЕМАТОГРАФИИ В ВЕДЕНИЕ НАРКОМПРОСА. ЭТОТ ИСТОРИЧЕСКИЙ ДОКУМЕНТ ЮРИДИЧЕСКИ ЗАКРЕПИЛ НАЦИОНАЛИЗАЦИЮ КИНОПРЕДПРИЯТИЙ И ЯВИЛСЯ ОСНОВОЙ ДЛЯ КОРЕННОЙ ПЕРЕСТРОЙКИ РАБОТЫ В ОБЛАСТИ КИНО.

За 50 лет количество киноустановок в стране увеличилось в сто раз и достигает в настоящее время 150 тысяч. Вся дореволюционная Россия насчитывала 142 сельских киноустановки. Сейчас в одном лишь нашем районе их 115.

Возросло творчество наших кинематографистов. Советское кино прочно заняло ведущее место в мире. Стала многообразнее запросы советского зрителя. Теперь он может не только просмотреть кинофильм, но и глубоко осмыслить, оценить и обсудить с друзьями увиденное, ему хочется знать все о создателях картин. А для этого

голужи новые формы кинообслуживания: киноклубы, утренники, вечера, фестивали, тематические показы, кинолектории.

В нашем районе начинают приживаться некоторые из них. Расскажем об опыте работы кинолектория «Здоровье» при центральной районной больнице. Организатор его — заведующая кабинетом по санитарному просвещению Р. М. Трынкина. Каждую пятницу двери красного уголка здесь открыты для всех больных, ожидающих врачебного приема. Лекции читают опытные врачи. На волнующий вольного вопрос они дают

ясный ответ. Все это сопровождается кадрами кинофильмов на медицинские темы. Только за четвертый квартал прошлого года прочитаны лекции по терапии, гинекологии, педиатрии и другие. В этом году намечено увеличить цикл лекций, расширить их тематику. Селяне тепло отзываются о работе кинолектория «Здоровье».

Здесь же работает и кинолекторий ленинской тематики. Лекции сопровождаются кинофильмами о В. И. Ленине и его соратниках.

Разнообразность форм кинообслуживания — важная задача. Не менее важно другое. Работники районной кинофикации сознают, что предстоит сделать немало, чтобы даже в маленьких селах регулярно демонстрировать фильмы. Одно из слабых мест кинофикации — недостаток кадров. Не во всех клубах есть квалифицированные киномеханики. Иногородние же,

как показало время, плохо приживаются в селах.

В прошлом году дважды были организованы в районе курсы помощников киномехаников. Выпущено 30 специалистов, которые работают сейчас в селах. Таким образом, там, где местные руководители заинтересованы, чтобы в селе работал доморощенный киномеханик, проблема решена.

В марте при кинодирекции вновь открываются курсы помощников киномехаников. Мы ждем, что села пришлют молодежь на учебу. Если это возьмут под свой контроль партийные и профсоюзные организации хозяйств, кинообслуживание в районе резко улучшится.

Б. ЛОШКАРЕВ,
директор районной кинесети.
И. БАРМИН,
старший технорук.

К 50-летию советского кино



Мотористы колхоза им. Димитрова Алексей Константинович Ласкин и Иван Феофанович Паши план по ремонту двигателей выполняют ежедневно на 150—160 процентов.

На снимке: А. К. ЛАСКИН (слева) и И. Ф. ПАШИН.

«ВИДЕТЬ ГОРДОСТЬ И СЛАВУ ПУБЛИЧНОЙ БИБЛИОТЕКИ... В ТОМ, КАК ШИРОКО ОБРАЩАЮТСЯ КНИГИ В НАРОДЕ, СКОЛЬКО ПРИВЛЕЧЕНО НОВЫХ ЧИТАТЕЛЕЙ, КАК БЫСТРО УДОВЛЕТВОРЯЕТСЯ ЛЮБОЕ ТРЕБОВАНИЕ НА КНИГУ, СКОЛЬКО КНИГ РОЗДАНО НА ДОМ, СКОЛЬКО ДЕТЕЙ ПРИВЛЕЧЕНО К ЧТЕНИЮ И ПОЛЬЗОВАНИЮ БИБЛИОТЕКОЙ...»

Так писал В. И. Ленин в статье «Что можно сделать для народного образования».

Выполнить свое высокое назначение, о котором говорил Владимир Ильич, каждой библиотеке — областной и городской, сельской и районной — помогает старший и многоопытный друг

— Государственная библиотека СССР имени В. И. Ленина. Брошюры, пособия, которые выпускает ее научно-методический отдел, учат интересно и ярко пропагандировать богатства библиотечных фондов, помогают читателям ориентироваться в этом богатстве, руководят их чтением. Своебразный комплекс в книжном море, пособия эти условно делятся на две группы — для читателей и для библиотечных работников. Но и те, и другие одинаково необходимы и полезны всем, кто любит книгу.

Сейчас научно-методический отдел «Ленинки» готовит пособия к 100-летию со дня рождения Владимира Ильича. Интересной обещает быть книга «Над раскрытым томом Ленина». Ее составители как бы беседуют о произведениях Ильича с молодежью, впервые приступающей к изучению его теоретического наследия. Лишь иногда оставляя молодого чи-

тателя наедине с Лениным, авторы стремятся раскрыть перед ним величие ленинской мысли.

По каким разделам, в какой последовательности изучать произведения Ильича? Как воплощаются ленинские идеи в жизнь? Ответить на все эти вопросы и читателям и библиотекарям помогут библиографические материалы,

и прежде всего указатель литературы «Ленин и современность». В нем широко представлены произведения Владимира Ильича, его заметки, письма. Особо выделяются ленинские произведения, впервые опубликованные в 5-м издании Полного собрания сочинений.

Кроме работ В. И. Ленина, в книге указываются партийные документы, труды советских ученых, монографии, научно-популярные книги, рассказывающие о развитии ленинских идей, претворении их в жизнь.

Бесспорно полезными будут методические сборники «Ленинские чтения» и «Вечера художественной Ленинианы». «Вечера» помогут в организации устных журналов, поэтических встреч, читательских конференций, диспутов, занятий клубов литературы и искусства.

(Корр. ТАСС).

ХРАНЕНИЕ картофеля с осени до весенне-летнего времени имеет четыре периода. Первый идет вслед за уборкой. Продолжается 10—15 дней. Как известно, залечивание механических повреждений на клубнях успешно происходит в условиях повышенной температуры и высокой влажности воздуха. Одновременно на клубнях могут проявляться болезни, которые при закладке картофеля на хранение находились в скрытом состоянии и не были обнаружены — например, фитофтора. Такие клубни следует удалить. Первый период называется лечебным или испытательным, так как в это время клубни излечиваются и испытываются на заболеваемость.

Второй период является переходным от осеннего к зимнему хранению. Обычно он длится около 50 дней. Температура в хранилище в этот период все еще повышенная и доходит до 6—7 градусов.

Третий период — зимнее хранение. Картофелю должна быть обеспечена по возможности ровная, нормальная температура при относительной влажности воздуха. В постоянных хранилищах при засечном способе размещения

КЛУБНИЯМ — ЗДОРОВЬЕ!

**СПЕЦИАЛИСТЫ
СОВЕТУЮТ**

лучшей будет — 1—3 градуса, при тарном и контейнерном хранении — 2—4, в буртах — 2—3 градуса. Лучшая относительная влажность — 85—95 процентов. Основная задача при хранении картофеля — тормозить процессы жизнедеятельности как самих клубней, так и сопутствующих им микроорганизмов. Вышеуказанные температурные условия и влажность воздуха способствуют решению ее.

Четвертый период — весенне хранение. В это время температура в хранилищах в связи с погодными условиями повышается. Поэтому надо приложить все старатели к тому, чтобы снизить ее до возможного уровня.

Если осенью по мере понижения температуры наружного воздуха температура в массе картофеля не будет снижена до нормальной, то своевременного затормаживания жизненных процессов в клубнях не произойдет. С другой стороны, если повышение температуры наступит после того, как картофель уже достиг своего полного покоя,

жизнедеятельность в нем неизбежно усилятся.

В первом и втором случаях процессы жизнедеятельности в картофеле могут протекать очень активно, независимо от времени года. В этих условиях картофель может дышать усиленнее, растрескивая большое количество питательных веществ. Содержащаяся в нем вода начнет испаряться также сильнее, клубни будут вянуть, быстро прорастать. При длительной повышенной температуре усиливается и жизнедеятельность микроорганизмов на клубнях, вследствие чего картофель может начать гнить.

Так, например, по этим причинам он начал активно гнить и был перебран во втором отделении совхоза «Безруковский» (в декабре — январе), в колхозе им. Димитрова (частично) и в совхозе «Ильинский». В остальных хозяйствах картофель хранится нормально и перебирается очень ограниченно, при обнаружении очагов. Переборка заключается в том, что удалять очаг, не трогая здоровый картофель.

Правильно подготовленный и хорошо отсортированный картофель при соблюдении вышеуказанного режима хранится обычно без переборок. Отдельные заболевания клубни, обнаруживаемые при проверке, своевременно удаляют. Важно проводить проверки чаще. К сожалению, в наших хозяйствах это не всегда соблюдается.

Проверки обычно проводятся глазомерно, а ведь нужно проводить клубневые анализы. Особое внимание при этом необходимо обратить на верхние слои.

Переборка обязательна в конце срока хранения, перед выемкой картофеля из хранилища. Перебранный картофель при дальнейшем хранении размещается уменьшенными объемами.

Предупредить отпирание можно путем укрытия клубней сухой соломой слоем 15—20 см или матом. В случае надобности их следует менять. Прорастание картофеля можно предупредить, поддерживая в хранилище нормальную, ровную температуру с первых дней морозной погоды. Дополнительной мерой задержки прорастания клубней является снижение к весне высоты загрузки в закромах. В постоянных хранилищах для улучшения хранения очень хороший эффект дает дымление (копчение). Это полезно для всех культур.

Первый раз дымление проводят сразу же после размещения продукции на хранение, а потом через каждые 10—15 дней. Дымление проводится топкой печей с закрытой трубой, по-черному. Там, где нет печей, можно применять железные печи-времянки. Печи надо топить с таким расчетом, чтобы получить наибольшее количество дыма без заметного повышения температуры. Хранилища закрывают на сутки. При этом необходимо соблюдать осторожность, чтобы не отравить людей угным газом.

**Н. КИЧИГИНА,
агроном
по защите растений.**

ПИСЬМА ЧИТАТЕЛЕЙ

Просмотрели...

Недавно в Ильинке состоялся кустовой смотр коллективов художественной самодеятельности. Его итоги неутешительны. Не было на смотре самодеятельных артистов из Митина, Бедарева, Шорохова, колхоза «Вперед». Почему так получилось?

Наш Дом культуры оказывает помощь клубам колхоза «Вперед», совхоза «Металлург», Кузбасской птицефабрики, совхоза № 5. Мы прилагаем все усилия для выполнения этой задачи, но поддержки не находим. Сколько раз наш коллектив приезжал в Шорохово. Клуб там никогда не приготовлен, в нем грязно, холодно... Управляющий отделением тов. Красулин встречает нас такими словами: «Кто вас просил приезжать? Нам не до вашего концерта...».

Были попытки привезти в Шорохово фильмы. Но тов. Красулин не дал транспорт.

— У меня не гараж, чтобы возвести ваши фильмы.

А ведь это нетрудно сделать: каждый день из Шорохова в Ильинку ходят молоковоз.

Такая позиция управляющего не делает ему чести. Забывает тов. Красулин, что клубная работа — важнейшее средство идеологического воспитания.

Такое же положение в Бедареве. Управляющий отделением тов. Куртуков тоже считает клуб обузой.

Не было на смотре коллектива из с. Красулино. Не приехал он лишь потому, что не дали машины. А ведь о смотре знали и председатель Красулинского сельсовета тов. Котякова и руководители колхоза. Уж кому-кому, а им-то надо заботиться о клубах.

А вот руководители совхоза «Металлург» по-другому отнес-

лись к смотру. Сами приехали с коллективом самодеятельности. Секретарь парткома совхоза тов. Юрков даже принял участие в смотре.

Теперь о том, как он прошел. Заведующая клубом поселка Металлург Таня Бунеева хорошо исполнила песню «Как тебе служится?», отлично спели гопак Катя Мозговая и Люда Тараскина, хорошо исполнил песни «Девушки» и «Для тебя» Александр Ветошев. Аккомпанировал им учитель Иван Николаевич Метанчин.

С хорошей программой приехал на смотр коллектив из пос. Северный. Задорно прозвучали частушки в исполнении Людмилы Шапошниковой и Прасковьи Карповны Левшиной. Успешно пользовалась интермедией «Верное средство». Лидия Кулебякина прочитала стихотворение «Слово о матери». Хочется отметить пьесу «На линии фронта», поставленную коллективом. Это — единственный спектакль, представленный на смотре. Почему бы в других клубах не организовать драматические коллективы, как это сделал заведующий клубом пос. Северный И. Трубихин?

Закончился смотр. Победители увезли грамоты. Делая выводы после смотра, я убедился: до тех пор, пока руководители на местах, партийные работники глубоко не заинтересуются клубными делами, самодеятельность не оживишь. Диву даешься, почему те, кому положено, не видят в клубной работе больших возможностей по воспитанию коллектива, сплочению и дисциплинированию его.

**И. КОВАЛЕВ,
директор Ильинского
дома культуры.**

ПОД ЗВУКИ горна и барабана отличники учёбы Кандалепской восьмилетней школы вносят Красное знамя. Так начался праздник, посвященный Дню Советской Армии. Ученица восьмого класса Надя Роженцева прочитала доклад о героических днях наших воинов. Ученики 2—4 классов приготовили литературно-музыкальный монтаж. Звучали стихи, песни военных лет.

На празднике присутствовали участники гражданской и Отечественной войн. Николай Яковлевич Астахов рассказал о событиях гражданской войны. Петр Семенович Кочуганов, Николай Арсентьевич Зайцев, Николай Илларионович Балыков поделились воспоминаниями, рассказали о героических буднях военных лет.

Ребята с волнением прослушали выступления фронтовиков и обещали хорошо учиться.

**А. БАЛЫКОВА,
учительница.**

п. Кандалеп.

УЧЕНИКИ Подгорновской восьмилетней школы хорошо отметили День Советской Армии. У нас в четвертом классе был проведен пионерский соревнование на тему «Почему 23 февраля является днем рождения Советской Армии». В гости к нам пришли октябрятка 3-го класса и пионеры 5-го.

Программу вели пионерка Надя Ерофеева. О рождении Советской Армии рассказала Вера Быкова. Затем пионеры читали стихи и пели песни военных лет. Соревнование прошло интересно.

Ученики старших классов приняли участие в районных стрелковых соревнованиях. За успехи учеников нашей школы комсомольцы Саша Пышнов и Коля Хаванский награждены грамотами. Мы, пионеры, гордимся нашими старшими ребятами и будем следовать их примеру.

**Коля БАСОВ,
председатель совета отряда
четвертого класса.**

п. Подгорный.

ЖИЗНЬ МОЛОДЕЖИ

ЗИМА нас не балует. Перемело все дороги. Не хватает кормов на фермах. Это особенно ощущимо в работе пятого отделения совхоза «Кузедеевский».

Поговорив с руководителями, мы решили организовать комсомольско-молодежный воскресник. 23 февраля провели в поле.

Нам нужно было привезти скирду соломы на ферму. Мороз разрумянил щеки, а шутки и смех не прекращались ни на минуту. Расстояние небольшое, но попробуй по метровому

слою снега протащить тракторные сани!

Молодым комсомольцам Феде Цареву и Вите Ботаеву потребовалось доказать свое умение управлять трактором. Они справились с заданием на отлично. Прошло немного времени, и солома лежала во дворе фермы. Домой возвращались с хорошим настроением.

**В. МЕНЬШОВ,
секретарь
комсомольской
организации
совхоза
«Кузедеевский».**

ЗАКАЗЫ НЕ ПРИНИМАЮТСЯ

Жители сел нашего района спрашивают, выполняет ли Осинниковская швейная фабрика заказы на пошив плащей из ткани «болонь».

Начальник отдела сбыта фабрики тов. Архипов сообщает: «Мы не принимаем таких заказов. Поставка швейных изделий производится торгующими организациями».

«ТОРГУЮТ... ХОЛОДОМ»

Так называлась заметка, опубликованная в «Сельской правде» 20 февраля. Председатель правления райпотребсоюза тов. Киреев сообщает:

«Строительство новых магазинов в деревнях колхоза «Вперед» ведется планомерно. Уже сданы в эксплуатацию магазины в Красулине, Васильеве, Казанкове, Веселом, Пашкине, Барабе, Тагарыше, Ускове, строятся в Иганине. В этом году он войдет в строй. Строительство магазина в Успенке планируется на 1970 год».

Наша переписка

**ТОВ. ПРОКУДИНУ
(колхоз «Вперед»)**

«Летом 1968 года я накосил 2200 кг сена. Но мне вырешили только половину. Кроме того, удержали из зарплаты 60 рублей. Я ходил в контору колхоза, но положительного ответа не добился», — так пишете вы в своем письме в редакцию. А

вот что ответил на это председатель профкома колхоза «Вперед» тов. Черкасов:

«Бригадное собрание в селе Бараба решило исключить тов. Прокудина из колхоза. В январе он ни разу не появился на работе. Не работает и по сей день.

Каждый член колхоза обязан был заработать 60 рублей на

сенокосе, чтобы получить 2,5 тонны сена. Тем, кто не работает, разрешено косить сено из 30 процентов. Тов. Прокудин все лето не работал.

Из 2200 кг ему выделено положенное. Помимо того, прошли 400 кг из расчета 50 рублей за тонну. Все сделано правильно».

Наша переписка

ДОМ ДЕДА Макара стоит на пригорке, на самом краю села. В углу двора — беседка. В ней сидит хозяин со своим другом Егором, с которым он познакомился на курорте два года назад. У деда макара густые черные волосы, посеребренные сединой, нос с небольшой горбинкой, тонкие губы. Прямой, проницательный взгляд голубых глаз придает лицу строгий вид, хотя добре деда Макара на селе нет.

Друзья разговаривают, пыхая трубками. Сизый дымок поднимается и расходится в кустах душистой черемухи.

Загудела машина. Вдоль улицы потянулась дорожная пыль серым хвостом.

— Андрей приехал, — сказал дед Макар, — в город с председателем ездили новую машину получать. Теперь у нас четырнадцать!

— Макар, ты обещал мне рассказать о сыне, — сказал Егор. — Говорят, не родной он тебе...

Дед Макар вдруг заволновался, поправил свой видавший виды картуз, надвинул его зачем-то на лоб. Начал не вдруг.

...Было это в колхозе. Кулаки свирепствовали. Вредили колхозу, как могли.

Однажды ночью Макаршел от своей невесты Марину. Проводив девушку до перекрестка, он направился домой. Около усадьбы кулачка Головина заметил тени. Они двигались вдоль изгороди со стороны сада. Макар добрался до лаза, проделанного ребятишками, и сквозь него увидел чужих людей.

ЖАК БЫЛО

Побежал к Михаилу Денисову, который жил недалеко от Головиной.

— Быстро собери ребят, — сказал председатель сельсовета. — Я сейчас...

И выбежал на улицу.

Макар собрал людей. Они обшарили все улицы, сады, огорода, но чужих не обнаружили. И Михаил как в воду канул. А утром все узнали, что и Марина исчезла...

Макар был сам не свой. Мать Марину с рыданьем набросилась на него и требовала ответа. Он подробно рассказал, где и когда они рассстались с Мариной.

День прошел в тревоге. Искали Марину и Михаила везде, но безрезультатно.

На второй день утром увидели, как Головин запряг лошадь, усадил в сани девятилетнего сына, завернул его в тулуп и поехал по дороге к райцентру. Соседям сказал, что везет сына в гости к своему брату. Жены его Натальи дома не было.

Наталья росла сиротой. Работала на кулаков вместе с другими, такими же бездомными, как и сама. Хотя и трудно ей бывало — не унывала. Всякая работа спорилась в ее руках. Веселую красавицу любили в селе. Заметил ее и богатый Головин. Ему нужна была хоро-

• РАССКАЗ •

шая работница. Сосватал. Так и держал Головин Наталью вместо работницы. Попрекал ее сиротством и куском хлеба. Много моложе его была Наталья, а выглядела старше.

...Вернулся Головин вечером один. Поиски Денисова и Марину ничего не дали Макару и его друзьям.

На следующий день Макар поехал в районную милицию. Поделился своими подозрениями. Начальник милиции обещал приехать, а Макару наказал глаз не спускать с дома Головина.

Возвращался Макар поздно. Лошадь бежала мелкой рысью. Сани то и дело влекали в раскаты. Макара донимал холода. Он соскочил с саней, подобрал полы стяренского туалета и побежал. Вдруг он услышал крик. Помнил: «Показалось, видно». Крик повторился. Макар остановил лошадь, прислушался.

От избушки, бывшей заминки кулача Харитонова, кто-то бежал. Макар погнал лошадь навстречу. Скоро был у самой избушки. Увидел мальчика. Тот был в старых худых валенках, изодранной шапке, в легкой курточке. Макар сразу же узнал сына Головина Андрюшку. Захлебываясь слезами, мальчишка бросился к Макару и не мог выговорить ни слова. Дрожали его почерневшие от холода губы, дрожало все маленько худое тельце. У Макара сжалось сердце. Он снял с себя тулуп, завернулся в него Андрея.

Вместе с мальчиком он вернулся в милицию. У Андрея были обморожены щеки, нос, кончики пальцев, но он ни за что не остался в больнице. Просил отвезти его к матери. Уверяя всех, что мать намажет обмороженные места гусиным салом и все заживет.

Со слов Андрея и арестованного на следующий день Головина картина прояснилась...

В ту ночь, когда Макар простился с Мариной, в дом к Головинам нагрянули вооруженные люди. Один был с погонами и всеми командовал. Они о чем-то говорили, спорили. В это время в дверь постучал председатель сельсовета Михаил Денисов. Тот, что с погонами, приказал открыть дверь. Не успел Михаил переступить порог, как был сбит ударом ножа. Андрей испугался и закричал, что всем расскажет, как они убили дядя

пользованы для предупреждения вредного влияния ядохимикатов на человека.

На снимке: лабораторный эксперимент.

Фото Е. Соколова.

Фотохроника ТАСС.



В лаборатории токсикологии Саратовского научно-исследовательского института сельской гигиены Министерства здравоохранения РСФСР исследуют действие ядохимикатов на животных. Результаты опытов будут ис-

пользованы для предупреждения вредного влияния ядохимикатов на человека.

На снимке: лабораторный эксперимент.

Фото Е. Соколова.

Фотохроника ТАСС.

НОВОКУЗНЕЦКАЯ ВЕТЕРИНАРНАЯ ЛАБОРАТОРИЯ НЕДАВНО ВЫПУСТИЛА ПЕРВУЮ ПАРТИЮ БАКТОКУМАРИНА. ЭТО ЭФФЕКТИВНОЕ СРЕДСТВО БОРЬБЫ С МЫШЕВИДНЫМИ ГРЫЗУНАМИ, КОТОРОЕ СОДЕРЖИТ В СЕБЕ БАКТЕРИИ ТИФА ГРЫЗУНОВ И НАТРИЕВУЮ СОЛЬ ЗООКУМАРИНА.

Всем известно, что мышевидные грызуны наносят большой ущерб народному хозяйству. Крысы очень быстро размножаются. В год пара крыс может дать потомство до 500—600 особей и уничтожить до 20 тонн зерна.

В нашем районе работа по истреблению мышевидных грызунов ведется стихийно, от случая к случаю, а поэтому малоэффективна, и мышевидные грызуны, особенно крысы, буквально заселили все животноводческие помещения, зерносклады и уничижают тонны концентрированных кормов. Кроме того, они являются разносчиками таких заболеваний, как лептосклероз, листериоз, опасных для животных и человека.

Получив бактокумарин, специалисты совхозов, колхозов не должны работать по дератизации сводить только к раскладке отравленных приманок. Мероприятия по уничтожению грызунов должны проводиться по определенному плану, людьми, прошедшими специальную подготовку, с соблюдением правил личной профилактики.

Перед дератизацией в помещениях должен быть наведен санитарный порядок, удалены концентрированные корма — источник питания грызунов, проведено обследование заселенности грызунами помещений. Приманка рас-

кладывается в местах скопления грызунов из расчета 100—150 граммов на 100 квадратных метров площади. Бактокумарин готовится на зерне, а поэтому его нужно раскладывать ложкой в местах заселения грызунов в течение 2—3 дней подряд.

Через месяц после применения препарата для уничтожения оставшихся грызунов целесообразно использовать приманки с химическим ядом. Из химических ядов можно применить крысиц (11-проц.), зоокумарин (5-проц.), фосфид цинка (2-проц.). Приманки нужно готовить на тех кормах, которыми питаются грызуны. Крысы очень любят копчености, свиное мясо и другие приманки с запахом жареного лука на растительном масле.

М. ОВЧИННИКОВА,
директор ветеринарной лаборатории.

ТЕЛЕВИДЕНИЕ

4 МАРТА

- 19.00 Программа передач.
19.05 Наука раздвигает горизонты.
19.35 Кинохроника.
20.05 «Звонкие голоса». Выступление участников детской художественной самодеятельности Кировского района г. Кемерово.
20.35 Киножурнал.
20.45 Теленовости.
21.00 «Без вины виноватые». Художественный фильм.
22.30 По дорогам идут машины.

5 МАРТА

- 16.30 Программа «Орбита» (Москва).
Показывает Кузбасс
21.00 Программа передач.
21.05 Для малышей. «Веселый Карапаш».
21.25 «Три танца». Фильм-концерт.
21.35 Дела и заботы селян. Выступление начальника областного управления сельского хозяйства В. А. Симбирского.
22.05 Из сокровищницы мировой музыки.
22.30 Программа «Орбита» (Москва).

6 МАРТА

- 19.00 Программа передач.
19.05 Для детей. Художественный фильм.
20.35 В помощь школе. Физика. 10-й класс. Элементарные частицы.
21.05 Киножурнал.
21.15 Теленовости.
21.30 Лучшие фильмы советского кино. «Петр I» (1-я серия).

7 МАРТА

- 19.00 Программа передач. «Слово о женщинах». Литературный концерт.
19.05 Кинохроника.
19.35 Для малышей, их мам и бабушек. Концерт.
20.25 Теленовости.
20.40 Международное обозрение.
20.55 Лучшие фильмы советского кино. «Петр I» (2-я серия).

8 МАРТА

- 11.00 Программа «Орбита» (Москва).
16.00 Программа «Орбита» (Москва).
Показывает Кузбасс
Ровесник.
20.00 Программа «Орбита» (Москва).
21.30 Программа «Орбита» (Москва).

Редактор Л. Г. ЧУХОНЦЕВА.

НОВОКУЗНЕЦКАЯ РАЙОННАЯ ДИРЕКЦИЯ КИНОСЕТИ

производит прием на курсы помощников киномехаников. Обучение бесплатное. Срок обучения два месяца. Выпускники будут направлены на работу только в пределах района.

Для записи нужно представить документы: заявление, медицинскую справку, две фотографии 3x4, обязательство об отработке двух лет на киностанциях района, направление от общественных организаций: парткома, комитета ВЛКСМ или профкома совхоза, колхоза, предприятия. Начало занятий с 10 марта.

Обращаться: Новокузнецк, кинотеатр «Коммунар», 3-й этаж, техкабинет. Телефоны: 4-59-52 или 0-82 (Город-2).

Наш адрес и телефоны

Гор. Новокузнецк, ул. Фестивальная, 18.

Телефоны: редактора — 4-54-33 (АТС города); зам. редактора — 0-47; отдела сельского хозяйства, отдела культуры, быта и писем трудающих — 0-19 (Город-2).

Новокузнецкая городская типография управления по печати Кемеровского облисполкома.

ОП07938.
Заказ 3099, тираж 5700

ГАЗЕТА ВЫХОДИТ ВО ВТОРНИК, ЧЕТВЕРГ, СУББОТУ.

Уничтожайте крыс!